
1.3.1  总体规定

一、概念
本法所称税务机关是指各级税务局、税务分局、税务所和按照国务院规定设立的并向社会公告的税务机构。
（《税收征管法》第十四条）
税收征管法第十四条所称按照国务院规定设立的并向社会公告的税务机构，是指省以下税务局的稽查局。稽查局专司偷税、逃避追缴欠税、骗税、抗税案件的查处。
[bookmark: _Hlk18137234]（《税收征管法实施细则》第九条第一款）
国家税务总局应当明确划分税务局和稽查局的职责，避免职责交叉。
（《税收征管法实施细则》第九条第二款）
附注：征收管理与税务稽查的职责划分
1.划分原则
日常检查是指税务机关清理漏管户、核查发票、催报催缴、评估问询，了解纳税人生产经营和财务状况等不涉及立案核查与系统审计的日常管理行为，是征管部门的基本工作职能和管理手段之一。
征收管理部门与稽查部门在税务检查上的职责范围要按照以下三个原则划分：一是在征管过程中，对纳税人、扣缴义务人履行纳税义务的日常性检查及处理由基层征收管理机构负责；二是税收违法案件的查处（包括选案、检查、审理、执行）由稽查局负责；三是专项检查部署由稽查局负责牵头统一组织。
（国税发[2003]124号第三条第三款）
[bookmark: _Hlk18141377]2.发票协查的划分
为保证税务稽查人员集中精力查处案件，以及征收、管理部门及时了解发票交叉稽核情况和有利于管理，增值税专用发票、运输发票、海关代征进口增值税专用缴款书、废旧物资普通发票和农产品收购发票以及税务机关为小规模纳税人代开增值税专用发票等经稽核系统筛选出的异常票，由协查系统转征收、管理部门进行审核，区分不同情况处理。属于采集、填写、打印、传输等一般技术性错误，无需立案查处的，由征收、管理部门进行处理；确有偷逃骗税以及虚开等嫌疑的，移送稽查部门查处。
（国税发〔2004〕108号第三条第四款第三项）
3.税务稽查案源的确定
为保持税务稽查选案、检查、审理和执行各环节的完整性，税务稽查案源主要从以下几个方面确定：举报案件；日常管理过程中发现有偷、逃、骗税等税收违法行为嫌疑、需要移送稽查的案件；上级交办的案件；稽查局按规定采取计算机选取或人工随机抽样等办法选取并与税源管理部门协调后确定的案件；外单位（包括国际情报交换）转办的案件等。
（国税发〔2004〕108号第三条第四款第二项）
4.日常税务检查与税务稽查的协调
税务人员进行税务检查，要严格执行税务检查程序，按照征管法及其实施细则的规定，出示税务检查通知书和税务检查证件。为避免多头重复检查，要严格控制检查次数和检查时间，制定统一的检查计划。各级税务机关要建立日常税务检查和税务稽查的协调机制，已经被税务稽查部门立案查处的，税源管理部门不再进行日常税务检查。
（国税发〔2004〕108号第三条第五款）
5.建立健全首查责任制.
增强责任意识，提高检查、办案的能力和水平，加快办案速度。要全面推行案件复查制度，对检查案件要确定一定比例定期进行复查。要坚持重大案件集体审理制度，要规范和加强对重大案件的审理工作。对税收违法行为涉嫌犯罪的案件，税务机关除依法进行行政处理（处罚）外，要严格执行国务院《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》及相关法律、行政法规，及时移送公安机关处理，对徇私舞弊不依法移送的，必须依法追究责任。对收缴的税款、滞纳金、罚款等涉税款项，要严格按照规定缴入国库，违者要严肃处理。
（国税发〔2004〕108号第三条第二款）
二、职责
（一）依法征税
国务院税务主管部门主管全国税收征收管理工作。各地国家税务局和地方税务局应当按照国务院规定的税收征收管理范围分别进行征收管理。
（《税收征管法》第五条第一款）
税务机关依法执行职务，任何单位和个人不得阻挠。
（《税收征管法》第五条第四款）
税务机关应当加强队伍建设，提高税务人员的政治业务素质。
[bookmark: _Hlk14629401]（《税收征管法》第九条第一款）
国家税务总局应当制定税务人员行为准则和服务规范。
（《税收征管法实施细则》第六条第一款）
附注1：深化国地税征管体制改革
详见:
附注2：税收管理员制度
详见:
附注3：纳税服务
详见： 
[bookmark: _Hlk49198168]附注4：非税收入征管问题
具体详见：0.1税收征管法规汇编（第1卷  总则（5）——非税收入征管））
（二）普及税法
税务机关应当广泛宣传税收法律、行政法规，普及纳税知识，无偿地为纳税人提供纳税咨询服务。
（《税收征管法》第七条）
（三）秉公执法
税务机关、税务人员必须秉公执法，忠于职守，清正廉洁，礼貌待人，文明服务，尊重和保护纳税人、扣缴义务人的权利，依法接受监督。
（《税收征管法》第九条第二款）
（四）依法回避
税务人员征收税款和查处税收违法案件，与纳税人、扣缴义务人或者税收违法案件有利害关系的，应当回避。
（《税收征管法》第十二条）
税务人员在核定应纳税额、调整税收定额、进行税务检查、实施税务行政处罚、办理税务行政复议时，与纳税人、扣缴义务人或者其法定代表人、直接责任人有下列关系之一的，应当回避：
1.夫妻关系；
[bookmark: _Hlk14758989]（《《税收征管法实施细则》第八条第一款）
2.直系血亲关系；
（《税收征管法实施细则》第八条第二款）
3.三代以内旁系血亲关系；
（《税收征管法实施细则》第八条第三款）
4.近姻亲关系；
（《税收征管法实施细则》第八条第三款）
5.可能影响公正执法的其他利害关系。
（《税收征管法实施细则》第八条第四款）
附注：执法时是否要告知纳税人申请回避权等问题
目前，现行法律法规尚未将告知申请回避权作为税务机关执法必定的法定程序，且在税务机关统一适用的各种执法文书中，均没有告知回避的内容。
[bookmark: _GoBack]（税总办函（2013）783号）
（五）依法保密
详见： 
（六）廉洁执法
税务人员不得索贿受贿、徇私舞弊、玩忽职守、不征或者少征应征税款；不得滥用职权多征税款或者故意刁难纳税人和扣缴义务人。
（《税收征管法》第九条第三款）
（七）纳税信誉评定
详见： 
三、监督
各级税务机关应当建立、健全内部制约和监督管理制度。
[bookmark: _Hlk14629426]（《税收征管法》第十条第一款）
（一）岗位制约
税务机关负责征收、管理、稽查、行政复议的人员的职责应当明确，并相互分离、相互制约。
（《税收征管法》第十一条）
（二）上级监督
上级税务机关应当对下级税务机关的执法活动依法进行监督。
（《税收征管法》第十条第二款）
上级税务机关发现下级税务机关的税收违法行为，应当及时予以纠正；下级税务机关应当按照上级税务机关的决定及时改正。
（《税收征管法实施细则》第六条第二款）
（三）本级监督
各级税务机关应当对其工作人员执行法律、行政法规和廉洁自律准则的情况进行监督检查。
（《税收征管法》第十条第三款）
附注1：执法考评
[bookmark: _Hlk19465729]具体详见：0.1税收征管法规汇编（第1卷  总则（9）——执法考评
附注2：过错责任追究， 
具体详见：0.1税收征管法规汇编（第1卷  总则（10）——过错责任追究
（四）下级监督
下级税务机关发现上级税务机关的税收违法行为，应当向上级税务机关或者有关部门报告。
（《税收征管法实施细则》第六条第三款）
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