
1.4.3.6.8  优化营改增试点服务
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当前，全面推开营改增试点进入全面改进阶段。为引导纳税人更加及时充分地享受营改增政策红利，更好解决基层税务机关和纳税人反映的方便办税操作问题，进一步确保所有行业税负只减不增，现就改进税收征管、优化纳税服务提出20条措施，以深入推动全面推开营改增试点平稳有序顺畅运行，现就有关事项通知如下：
一、简化证明提供，优化营商环境
（一）简化境外建筑服务证明材料。
境内单位和个人为施工地点在境外的工程项目提供建筑服务办理免征增值税备案手续时，凡与发包方签订的建筑合同注明施工地点在境外的，可不再提供工程项目在境外的其他证明材料。
（二）简化国际运输服务优惠的备案资料。
享受国际运输服务免征增值税政策的境外单位和个人，在向主管税务机关办理免税备案时，仅提供“纳税人基本情况和业务介绍的说明”和“依据的税收协定或国际运输协定复印件”即可办理。
（三）简化跨境应税行为证明材料。
境内单位和个人在境外提供旅游服务办理免征增值税备案手续时，以下列材料之一作为服务地点在境外的证明材料：一是旅游服务提供方派业务人员随同出境的，出境业务人员的出境证件首页及出境记录页复印件。出境业务人员超过2人的，只需提供其中2人的出境证件复印件。二是旅游服务购买方的出境证件首页及出境记录页复印件。旅游服务购买方超过2人的，只需提供其中2人的出境证件复印件。
（四）简化发票代开业务资料报送。
除销售取得的不动产和其他个人出租不动产代开增值税发票业务外，纳税人申请代开增值税普通发票不再需要提供付款方相关书面确认证明；申请代开增值税专用发票或增值税普通发票时统一填写《代开增值税发票缴纳税款申报单》。
二、改进办税流程，减轻纳税人负担
（一）扩大取消增值税发票认证的纳税人范围。
将取消增值税发票认证的纳税人范围由纳税信用A级、B级的增值税一般纳税人扩大到纳税信用C级的增值税一般纳税人。对2016年5月1日新纳入营改增试点、尚未进行纳税信用评级的增值税一般纳税人，2017年4月30日前不需进行增值税发票认证，可登录本省增值税发票选择确认平台，查询、选择、确认用于申报抵扣或者出口退税的增值税发票信息，如未查询到对应发票信息的，可进行扫描认证。
[新政出台，扩大到所有一般纳税人]
（二）扩大自开专用发票试点范围。
全面开展住宿业增值税小规模纳税人自开增值税专用发票试点，由原91个城市扩大至全国。
[新政出台，扩大到8个行业]
三、完善税收管理，提升办税质效
（一）明确建筑服务质押金、保证金纳税义务发生时间。
对于纳税人提供建筑服务，被工程发包方从应支付的工程款中扣押的质押金、保证金，未开具发票的，以纳税人实际收到质押金、保证金的当天为纳税义务发生时间。
（二）明确签证代理服务计税依据。
纳税人提供签证代理服务，在计算应税收入时可以扣除向服务接受方收取并代为支付给外交部和外国驻华使（领）馆的签证费、认证费。
（三）改进差额扣除凭证管理。
纳税人提供旅游服务，将火车票、飞机票等交通费发票原件交付给旅游服务购买方而无法收回的，可凭交通费发票复印件作为差额扣除凭证。
（四）推进外出经营管理电子化。
省税务机关管辖区域内跨县（市）从事生产经营的纳税人需要开具《外出经营活动税收管理证明》（以下简称《外管证》）的，税务机关应积极推进网上办税服务厅建设，受理纳税人的网上申请，为其开具电子《外管证》并通过网络及时向经营地税务机关推送相关信息，在此前提下探索取消电子《外管证》纸质打印和经营地报验登记。对跨省从事生产经营的纳税人，加快推进外出经营管理电子化，逐步实现《外管证》开具、信息传递和后续管理的电子化。
四、优化纳税服务，拓展便利化办税渠道
（一）推进发票领用“网上申领、线下配送”。
各省国税机关应在有条件的地区积极推行“网上申领、线下配送”，使纳税人可以通过网上申领发票，选择线下配送或自行领取等方式取得纸质发票，最大限度方便纳税人。
（二）实施发票代开“网上办理、线下开具”。
鼓励各地积极推行增值税发票代开网上办理，纳税人可以通过网上办税平台、手机APP或微信等渠道提交发票代开资料，经核对通过并扣缴税款后，到办税服务厅窗口或自助代开设备直接开具发票，减少办税服务厅现场等候时间，有效提高发票代开效率。
（三）创新申报填写辅导方式。
开发辅导纳税人填写申报表的软件系统，纳税人填写基础性数据后，由软件进行数据审核、逻辑计算、分类填写，有效辅导纳税人快捷准确填写申报表，提升申报质量。
（四）设置简事易办快速窗口。
在办税服务厅设立简事易办快速窗口，合理整合专业化窗口和综合业务窗口资源，减少纳税人办理单一简办涉税事项排队等候时间。
（五）实行领导值班巡查式管理。
落实领导值班制度，值班领导实时巡查办税服务厅工作情况，及时发现存在问题并协调处理，确保纳税人业务有人办、咨询有人答、疑难有人解。
（六）设立税控设备发行专用窗口。
各县（市、区）国税机关应在办税服务厅设立税控设备发行专用窗口，方便纳税人办理税控设备的初始发行和变更发行业务。
（七）强化导税岗位辅导功能。
加强办税服务厅导税管理，合理配备导税人员，建立业务快速处理机制，在导税环节处理纳税人不需要前台人员操作的简单办税事项；完善问询式导税，主动与等候办税的纳税人沟通，对相关资料进行辅导，使纳税人可以到窗即办，减少纳税人无效等待时间。
（八）合作设置24小时自助办税区。
有条件的地区，要积极倡导与银行开展合作，充分利用银行网格化网点，在银行自助服务区配置24小时自助办税服务设备，办理自助申报、自助发票领用、自助发票代开等业务。
五、激励诚信纳税，共建诚信社会
（一）扩大“银税互动”范围。
积极扩大“银税互动”受惠面，稳步将“银税互动”受惠群体由纳税信用A级企业扩大到纳税信用B级企业和出口退   （免）税管理类别为一类的出口企业。
（二）简并发票领用次数。
纳税信用A级和B级的纳税人可一次分别领取不超过3个月和2个月的增值税发票用量。以上两类纳税人生产经营情况发生变化需要调整增值税发票用量，手续齐全的，按照规定即时办理。 
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