
1.5.2.4  住建部门

为落实国务院“放管服”改革要求，进一步简化办事流程，优化服务环境，提升管理水平，现就税务部门与住房和城乡建设部门（以下简称住建部门）加强房地产（包含新建商品房和二手房）交易信息与涉税信息共享，深化业务协作配合等工作要求通知如下：
一、全面推进房地产涉税信息共享
税务部门和住建部门要通力合作，全面推进房地产交易合同网签备案信息共享。已实现网签备案信息实时共享的地区，税务部门办理房地产交易涉税业务时，可直接调用共享信息进行税源信息采集，并留存经纳税人确认的调用信息记录。暂时不具备实时共享条件的地区，可先批量进行数据交换或建立档案信息查询机制，并积极创造条件于2018年6月底前实现部门信息实时共享。
[bookmark: _Hlk28293889]（税总发[2017]114号第一条）
住房和城乡建设部门要及时向税务部门共享房屋买卖合同网签备案信息，争取2020年底前实现两部门网签信息实时共享。税务机关要充分利用房屋网签备案信息，加快实现房屋交易纳税申报“无纸化”“免填单”。纳税人办理房屋交易纳税申报业务时，税务机关可通过房屋网签备案系统获取房屋买卖合同信息的，不再要求纳税人提供房屋买卖合同原件或复印件。
（建房规[2020]61号第四条）
市、县住房和城乡建设部门要切实履行房屋交易管理和房地产中介市场监管职责，按照建房规〔2020〕4号文件要求，将网签备案端口延伸至房地产开发企业和房地产经纪机构，确保在签订房屋交易合同时即完成备案上传交易数据。
（建房规[2020]61号第七条）
各有关部门和单位要强化信息安全意识，做好用户身份认证管理、数据安全监测审计、应用安全防护手段建设工作，严格执行网络安全等级保护和涉及国家秘密信息系统分级保护制度，加强个人隐私信息保护，非因工作需要不得访问共享使用房屋网签备案系统，使用过程中发生侵犯公民个人隐私案件的，依法追究所在单位和个人责任。
（建房规[2020]61号第八条）
二、切实强化部门信息集成共用
税务部门和住建部门应当积极推进房地产交易信息与纳税信息的互联互通和集成共用。住建部门要加快推进房地产交易档案数字化,认真清理房地产交易相关信息，建立和完善房地产交易合同和住房信息数据库;对于以往交易的纸质信息，应当采取扫描、录入等方式进行归集，并共享给税务部门。税务部门应将实时获取的网签备案信息直接导入金税三期或其他房地产交易办税系统，避免人工录入错误。
（税总发[2017]114号第二条）
三、着力推动房屋代码采集应用
税务部门和住建部门要加强房屋代码、不动产单元代码的采集和应用。住建部门要把房屋代码等不动产代码作为房地产交易合同网签备案的必填信息。税务部门要积极创造条件，在房地产交易办税环节采集房屋代码和不动产单元代码；对于办税环节无法取得不动产单元代码的，要协调相关部门通过部门信息共享获取，并将其与房屋代码相关联，方便查询使用。
（税总发[2017]114号第三条）
四、积极推行跨部门业务联办
税务部门和住建部门应当在加快推进信息共享的基础上，整合房地产交易与办税业务流程，积极推行跨部门业务联办，实现交易和办税资料在房地产交易受理窗口一窗受理、内部流转、一次认证，减少交易和办税所需证明资料,让当事人在不同部门间少跑路，提高办事效率。
（税总发[2017]114号第四条）
五、大力提升行业信用管理水平
税务部门和住建部门应当共同加强房地产开发企业、房地产中介机构的信用管理，定期交换开发企业、中介机构的诚信记录。要不断完善诚信典型“红名单”制度和严重失信主体“黑名单”制度，建立健全守信联合激励、失信联合惩戒机制，对诚信企业和从业人员在办理合同网签及涉税业务时，根据实际情况提供便利服务；对严重失信主体进行重点监管，必要时依法限制其进行相关业务事项办理。
（税总发[2017]114号第五条）
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