
2.2.1.1  总体规定

纳税人、扣缴义务人按照有关法律、行政法规和国务院财政、税务主管部门的规定设置帐簿，根据合法、有效凭证记帐，进行核算。
（《税收征管法》第十九条）
一、账簿的设置
（一）设置时限
1、从事生产经营的纳税人
从事生产、经营的纳税人应当自领取营业执照或者发生纳税义务之日起１５日内，按照国家有关规定设置账簿。
[bookmark: _Hlk18137234]（《税收征管法实施细则》第二十二条第一款）
2、扣缴义务人
扣缴义务人应当自税收法律、行政法规规定的扣缴义务发生之日起１０日内，按照所代扣、代收的税种，分别设置代扣代缴、代收代缴税款账簿。
（《税收征管法实施细则》第二十五条）
（二）账簿的种类
前款所称账簿，是指总账、明细账、日记账以及其他辅助性账簿。总账、日记账应当采用订本式。
（《税收征管法实施细则》第二十二条第二款）
1、有建账能力的
（1）能通过计算机正确核算的
纳税人、扣缴义务人会计制度健全，能够通过计算机正确、完整计算其收入和所得或者代扣代缴、代收代缴税款情况的，其计算机输出的完整的书面会计记录，可视同会计账簿。
（《税收征管法实施细则》第二十六条第一款）
（2）不能通过计算机正确核算的
纳税人、扣缴义务人会计制度不健全，不能通过计算机正确、完整计算其收入和所得或者代扣代缴、代收代缴税款情况的，应当建立总账及与纳税或者代扣代缴、代收代缴税款有关的其他账簿。
（《税收征管法实施细则》第二十六条第二款）
2、确无建账能力的
生产、经营规模小又确无建账能力的纳税人，可以聘请经批准从事会计代理记账业务的专业机构或者财会人员代为建账和办理账务。
（《税收征管法实施细则》第二十三条）
《实施细则》第二十三条所称的“生产、经营规模小又确无建账能力和聘请上述机构或者人员有实际困难的纳税人”是指经营额在一定标准以下，且无专职或兼职会计人员的纳税人。为有效兼顾地域间纳税人生产经营规模的不同情况，便于基层税务机关提高管理效率，对纳税人经营额的具体划分标准和有实际困难的判定，由县以上税务机关确定。
[bookmark: _GoBack]（国税函〔2004〕984号第一条）
（三）账簿的文字
账簿、会计凭证和报表，应当使用中文。民族自治地方可以同时使用当地通用的一种民族文字。外商投资企业和外国企业可以同时使用一种外国文字。
（《税收征管法实施细则》第二十七条）
二、会计制度等的报备
从事生产、经营的纳税人的财务、会计制度或者财务、会计处理办法和会计核算软件，应当报送税务机关备案。
（《税收征管法》第二十条第一款）
从事生产、经营的纳税人应当自领取税务登记证件之日起１５日内，将其财务、会计制度或者财务、会计处理办法报送主管税务机关备案。
（《税收征管法实施细则》第二十四条第一款）
纳税人使用计算机记账的，应当在使用前将会计电算化系统的会计核算软件、使用说明书及有关资料报送主管税务机关备案。
（《税收征管法实施细则》第二十四条第二款）
纳税人建立的会计电算化系统应当符合国家有关规定，并能正确、完整核算其收入或者所得。
（《税收征管法实施细则》第二十四条第三款）
三、会计核算
纳税人、扣缴义务人按照有关法律、行政法规和国务院财政、税务主管部门的规定设置帐簿，根据合法、有效凭证记帐，进行核算。
（《税收征管法》第十九条）
附注：税会差异的处理
纳税人、扣缴义务人的财务、会计制度或者财务、会计处理办法与国务院或者国务院财政、税务主管部门有关税收的规定抵触的，依照国务院或者国务院财政、税务主管部门有关税收的规定计算应纳税款、代扣代缴和代收代缴税款。
（《税收征管法》第二十条第二款）
四、账簿的保管
从事生产、经营的纳税人、扣缴义务人必须按照国务院财政、税务主管部门规定的保管期限保管帐簿、记帐凭证、完税凭证及其他有关资料。
[bookmark: _Hlk14629679]（《税收征管法》第二十四条第一款）
账簿、记账凭证、报表、完税凭证、发票、出口凭证以及其他有关涉税资料应当合法、真实、完整。
（《税收征管法实施细则》第二十九条第一款）
帐簿、记帐凭证、完税凭证及其他有关资料不得伪造、变造或者擅自损毁。
（《税收征管法》第二十四条第二款）
账簿、记账凭证、报表、完税凭证、发票、出口凭证以及其他有关涉税资料应当保存１０年；但是，法律、行政法规另有规定的除外。
（《税收征管法实施细则》第二十九条第二款）
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