
2.3.1  总体规定

一、总体规定
（一）纳税申报
纳税人必须依照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定的申报期限、申报内容如实办理纳税申报，报送纳税申报表、财务会计报表以及税务机关根据实际需要要求纳税人报送的其他纳税资料。
（《税收征管法》第二十五条第一款）
（二）扣缴申报
扣缴义务人必须依照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定的申报期限、申报内容如实报送代扣代缴、代收代缴税款报告表以及税务机关根据实际需要要求扣缴义务人报送的其他有关资料。
（《税收征管法》第二十五条第二款）
二、申报方式
纳税人、扣缴义务人可以直接到税务机关办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表，也可以按照规定采取邮寄、数据电文或者其他方式办理上述申报、报送事项。
 （《税收征管法》第二十六条）
税务机关应当建立、健全纳税人自行申报纳税制度。纳税人、扣缴义务人可以采取邮寄、数据电文方式办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表。
[bookmark: _Hlk14802587][bookmark: _Hlk18137234]（《税收征管法实施细则》第三十条第一款）
（一）邮寄申报
纳税人采取邮寄方式办理纳税申报的，应当使用统一的纳税申报专用信封，并以邮政部门收据作为申报凭据。邮寄申报以寄出的邮戳日期为实际申报日期。
[bookmark: _Hlk14802700]（《税收征管法实施细则》第三十一条第一款）
（二）数据电文申报
数据电文方式，是指税务机关确定的电话语音、电子数据交换和网络传输等电子方式。
[bookmark: _Hlk14802684]（《税收征管法实施细则》第三十条第二款）
纳税人采取电子方式办理纳税申报的，应当按照税务机关规定的期限和要求保存有关资料，并定期书面报送主管税务机关。
[bookmark: _Hlk14802920]（《税收征管法实施细则》第三十一条第二款）
纳税人、扣缴义务人采取数据电文方式办理纳税申报的，其申报日期以税务机关计算机网络系统收到该数据电文的时间为准。采取数据电文方式办理纳税申报的纳税人、扣缴义务人，其与数据电文相对应的纸质申报资料的报送期限由主管税务机关确定。
（国税发[2003]47号第四条）
附注：财务报表数据转换参考标准及完善网上办税系统
为贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署，优化税收营商环境，进一步方便纳税人办理税收业务，税务总局编制了《财务报表数据转换参考标准v1.0》（以下简称《参考标准》），现予以发布，并就有关问题通知如下：
（1）《参考标准》包括公用参考数据标准、按会计制度分列的34个参考数据标准以及安全要求（详见附件）。
（税总发〔2018〕32号第一条）
（2）各省税务机关应当遵照《参考标准》，升级完善网上办税系统，制定网上办税系统与企业财务软件对接的接口规范并开放接口，实现网上办税系统与企业财务软件的对接，支持自动计算应报税税额功能和更正申报表功能，支持企业财务报表数据格式与纳税申报财务报表数据格式之间的自动转换（经参数配置），实现申报表、财务报表联网报送，缩短企业的纳税申报时间。
（税总发〔2018〕32号第二条）
三、申报要求
纳税人在纳税期内没有应纳税款的，也应当按照规定办理纳税申报。
（《税收征管法实施细则》第三十二条第一款）
纳税人享受减税、免税待遇的，在减税、免税期间应当按照规定办理纳税申报。
[bookmark: _Hlk14803165]（《税收征管法实施细则》第三十二条第二款）
（一）申报内容
纳税人、扣缴义务人的纳税申报或者代扣代缴、代收代缴税款报告表的主要内容包括：税种、税目，应纳税项目或者应代扣代缴、代收代缴税款项目，计税依据，扣除项目及标准，适用税率或者单位税额，应退税项目及税额、应减免税项目及税额，应纳税额或者应代扣代缴、代收代缴税额，税款所属期限、延期缴纳税款、欠税、滞纳金等。
（《税收征管法实施细则》第三十三条）
（二）附报资料
1.纳税申报附报资料
纳税人办理纳税申报时，应当如实填写纳税申报表，并根据不同的情况相应报送下列有关证件、资料：
（1）财务会计报表及其说明材料；
[bookmark: _Hlk14803197]（《税收征管法实施细则》第三十四条第一款）
（2）与纳税有关的合同、协议书及凭证；
（《税收征管法实施细则》第三十四条第二款）
（3）税控装置的电子报税资料；
（《税收征管法实施细则》第三十四条第三款）
（4）外出经营活动税收管理证明和异地完税凭证；
（《税收征管法实施细则》第三十四条第四款）
（5）境内或者境外公证机构出具的有关证明文件；
（《税收征管法实施细则》第三十四条第五款）
（6）税务机关规定应当报送的其他有关证件、资料。
[bookmark: _Hlk14803419]（《税收征管法实施细则》第三十四条第六款）
2.扣缴申报附报资料
扣缴义务人办理代扣代缴、代收代缴税款报告时，应当如实填写代扣代缴、代收代缴税款报告表，并报送代扣代缴、代收代缴税款的合法凭证以及税务机关规定的其他有关证件、资料。
（《税收征管法实施细则》第三十五条）
附注：关于简易申报、简并征期
实行定期定额缴纳税款的纳税人，可以实行简易申报、简并征期等申报纳税方式。
[bookmark: _Hlk14803615]（《税收征管法实施细则》第三十六条）
实施细则第三十六条规定：“实行定期定额缴纳税款的纳税人，可以实行简易申报、简并征期等申报纳税方式”， 这里所称“简易申报”是指实行定期定额缴纳税款的纳税人在法律、行政法规规定的期限或者在税务机关依照法律、行政法规的规定确定的期限内缴纳税款的，税务机关可以视同申报；“简并征期”是指实行定期定额缴纳税款的纳税人, 经税务机关批准，可以采取将纳税期限合并为按季、半年、年的方式缴纳税款，具体期限由省级税务机关根据具体情况确定。
（国税发[2003]47号第十三条）
四、延期申报
纳税人、扣缴义务人不能按期办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表的，经税务机关核准，可以延期申报。
[bookmark: _Hlk14629752]（《税收征管法》第二十七条第一款）
纳税人、扣缴义务人按照规定的期限办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表确有困难，需要延期的，应当在规定的期限内向税务机关提出书面延期申请，经税务机关核准，在核准的期限内办理。
（《税收征管法实施细则》第三十七条第一款）
经核准延期办理前款规定的申报、报送事项的，应当在纳税期内按照上期实际缴纳的税额或者税务机关核定的税额预缴税款，并在核准的延期内办理税款结算。
（《税收征管法》第二十七条第二款）
附注：不可抗力的延期申报
纳税人、扣缴义务人因不可抗力，不能按期办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表的，可以延期办理；但是，应当在不可抗力情形消除后立即向税务机关报告。税务机关应当查明事实，予以核准。
（《税收征管法实施细则》第三十七条第二款）
五、更正申报
实行纳税人网上自主更正申报。2018年底前，试点单位实现纳税人在申报期内，对企业所得税、增值税申报数据可进行网上自主更正申报，并补缴相应税款；2019年底前，全国实现纳税人在申报期内，对各税种申报数据均可进行网上更正申报并补缴相应税款，减少纳税人往返办税服务厅次数，减少纳税人办税时间。
[bookmark: _GoBack]（税总函〔2018〕461号第六条）
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