
2.4.1.2.4  非税收入风险指标

一、残疾人就业保障金风险指标
（一）通过申报期内已做费种认定的缴费人与实际已申报残保金的缴费人户数比对（符合直接免征条件的企业在减免期内应按规定申报），分析残保金缴费人数量和应申报未申报信息风险。
（二）通过符合直接免征条件缴费人申报在职职工人数和税务登记以及纳税信息中在职职工人数比对，分析不符合直接免征条件自行享受减免的风险。
（三）通过个人所得税工资薪金明细申报人数、金额与残保金申报情况比对，分析残保金未足额申报所产生的风险。
二、工会经费风险指标
（一）通过申报期内费种认定为工会经费（筹备金）的缴费人与实际已申报工会经费（筹备金）的户数比对，分析工会经费缴费人数量和应申报未申报信息风险。
（二）通过申报期内徐州市区、苏州吴江两个地区传递的工会经费核定数据与实际已申报工会经费的情况对比，分析工会经费应申报未申报信息风险。
（三）通过个人所得税工资薪金明细申报金额与工会经费（筹备金）计费依据比对，分析工会经费未足额申报所产生的风险。
（四）通过所属期内增值税申报情况（2019年8月1日新表上线后），分析不符合“按规定免征增值税的小规模纳税人”自行享受暂缓收缴工会经费优惠的风险。
三、废弃电器电子产品处理基金风险指标
（一）通过经营范围、开票数据关键字段比对，分析处理基金应鉴定未鉴定信息风险。
（二）通过申报期内已添加处理基金鉴定的户数与实际已申报处理基金的户数比对情况，分析处理基金应申报未申报信息风险。
（三）通过金税三期、增值税发票系统等信息系统与处理基金缴纳情况进行比对监控，分析处理基金申报真实性风险。
四、教育费附加、地方教育附加风险指标
（一）通过申报期内已申报增值税、消费税及有免抵增值税的单位与实际已申报两项附加费的单位户数比对，分析教育费附加、地方教育附加应申报未申报信息风险。
（二）将缴费单位申报缴纳的增值税、消费税与免抵增值税总额与其教育费附加、地方教育附加的计费依据比对，分析未足额申报的风险。
（三）通过缴费单位销售收入金额，分析不符合减免条件自行享受免征优惠的风险。
五、文化事业建设费风险指标
（一）通过申报期内已鉴定的缴费单位与实际已申报文化事业建设费的缴费单位户数比对，分析文化事业建设费户管和应申报未申报信息风险。
（二）通过达到增值税起征点单位与享受文化事业建设费减免单位的比对，分析不符合减免条件自行享受免征优惠的风险。
六、核电站乏燃料处理处置基金、场外核应急准备金风险指标
（一）通过申报期内有核电站乏燃料处理处置基金认定的单位户数与实际已申报该项非税收入的单位户数比对，分析核电站乏燃料处理处置基金应申报未申报信息风险。
（二）将缴费单位的实际销售电量与申报的计费依据比对，分析未足额申报的风险 。
七、国家重大水利工程建设基金、可再生能源发展基金、大中型水库移民后期扶持基金风险指标
（一）通过经营范围、开票数据关键字段比对，分析国家重大水利工程建设基金应鉴定未鉴定信息风险。
（二）通过申报期内已添加国家重大水利工程建设基金鉴定的户数与实际已申报国家重大水利工程建设基金的户数比对情况，分析国家重大水利工程建设基金应申报未申报信息风险。
（三）通过金税三期、增值税发票系统等信息系统与国家重大水利工程建设基金缴纳情况进行比对监控，分析国家重大水利工程建设基金申报真实性风险。
（四）将缴费单位的实际销售电量与申报的计费依据比对，分析未足额申报的风险。
八、免税商品特许经营费风险指标
（一）通过申报期内有免税商品特许经营费认定的单位户数与实际已申报该项非税收入的单位户数比对，分析免税商品特许经营费应申报未申报信息风险。
（二）将缴费单位的实际免税商品业务年销售收入与申报的计费依据比对，分析未足额申报的风险。
九、油价调控风险准备金风险指标
（一）通过调价窗口期内费种认定为油价调控风险准备金的缴费户数与实际已申报的户数比对情况，分析应申报未申报信息风险。
（二）通过金税三期、增值税发票系统等信息系统与油价调控风险准备金计费依据和缴纳情况进行比对监控，分析申报真实性及未足额申报的风险。
十、石油特别收益金风险指标
（一）通过申报期内费种认定为石油特别收益金的缴费户数与实际已申报的户数比对情况，分析石油特别收益金应申报未申报信息风险。
（二）通过金税三期、增值税发票系统等信息系统与石油特别收益金计费依据和缴纳情况进行比对监控，分析申报真实性及未足额申报的风险。
十一、城市基础设施配套费
（一）通过工程规划许可与申报征收数据比对，分析是否足额申报缴纳。
（二）通过工程规划许可与申报征收数据比对，分析是否存在虚报减免情况。
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