
3.1.1  对税务机关的要求

一、依法征收
税务机关依照法律、行政法规的规定征收税款，不得违反法律、行政法规的规定开征、停征、多征、少征、提前征收、延缓征收或者摊派税款。
[bookmark: _Hlk14629783]（《税收征管法》第二十八条第一款）
农业税应纳税额按照法律、行政法规的规定核定。
（《税收征管法》第二十八条第二款）
税务机关应当加强对税款征收的管理，建立、健全责任制度。 
[bookmark: _Hlk14804011]（《税收征管法实施细则》第三十八条第一款）
税务机关根据保证国家税款及时足额入库、方便纳税人、降低税收成本的原则，确定税款征收的方式。 
[bookmark: _Hlk14804341]（《税收征管法实施细则》第三十八条第二款）
（一）税务直接征收
税务机关征收税款时，必须给纳税人开具完税凭证。扣缴义务人代扣、代收税款时，纳税人要求扣缴义务人开具代扣、代收税款凭证的，扣缴义务人应当开具。
（《税收征管法》第三十四条）
税务机关收到税款后，应当向纳税人开具完税凭证。纳税人通过银行缴纳税款的，税务机关可以委托银行开具完税凭证。
（《税收征管法实施细则》第四十六条）
税收征管法第三十四条所称完税凭证，是指各种完税证、缴款书、印花税票、扣（收）税凭证以及其他完税证明。
[bookmark: _Hlk14805595]（《税收征管法实施细则》第四十五条第一款）
未经税务机关指定，任何单位、个人不得印制完税凭证。完税凭证不得转借、倒卖、变造或者伪造。
（《税收征管法实施细则》第四十五条第二款）
完税凭证的式样及管理办法由国家税务总局制定。
（《税收征管法实施细则》第四十五条第三款）
附注1：完税凭证的管理
详见： 
附注2：《税收完税证明》（文书式）开具管理有关事项
详见： 
（二）委托代征
具体详见：0.1税收征管法规汇编（第3卷  税款征收——（1）总体规定——（1）对税务机关要求——（4）委托代征及手续费）
附注：不执行无效决定，并报告
地方各级人民政府、各级人民政府主管部门、单位和个人违反法律、行政法规规定，擅自作出的减税、免税决定无效，税务机关不得执行，并向上级税务机关报告。
（《税收征管法》第三十三条第二款）
任何部门、单位和个人作出的与税收法律、行政法规相抵触的决定一律无效，税务机关不得执行，并应当向上级税务机关报告。
（《税收征管法实施细则》第三条第一款）
二、依法入库
（一）缴库方式
税务机关应当根据方便、快捷、安全的原则，积极推广使用支票、银行卡、电子结算方式缴纳税款。
（《税收征管法实施细则》第四十条）
根据《中华人民共和国税收征收管理法》的规定，纳税人可以选择现金缴税、缴款书转账缴税、信用卡缴税、联网电子缴税等各种方式缴纳税款，税务机关不得强制纳税人采用某种方式缴纳税款。税务机关可以从方便纳税人缴税、降低税收成本出发，积极推行税库银横向联网电子缴税系统，但必须遵循纳税人自愿原则，不得强制推行。
（国税函〔2008〕143号）
（二）缴库级次
国家税务局和地方税务局应当按照国家规定的税收征收管理范围和税款入库预算级次，将征收的税款缴入国库。
[bookmark: _Hlk14630573]（《税收征管法》第五十三条第一款）
税务机关应当将各种税收的税款、滞纳金、罚款，按照国家规定的预算科目和预算级次及时缴入国库，税务机关不得占压、挪用、截留，不得缴入国库以外或者国家规定的税款账户以外的任何账户。
[bookmark: _Hlk14804267]（《税收征管法实施细则》第三十九条第一款）
已缴入国库的税款、滞纳金、罚款，任何单位和个人不得擅自变更预算科目和预算级次。
（《税收征管法实施细则》第三十九条第二款）
附注：对审计、财政机关查出的税款、滞纳金的征收
审计机关、财政机关依法进行审计、检查时，对税务机关的税收违法行为作出的决定，税务机关应当执行；发现被审计、检查单位有税收违法行为的，向被审计、检查单位下达决定、意见书，责成被审计、检查单位向税务机关缴纳应当缴纳的税款、滞纳金。税务机关应当根据有关机关的决定、意见书，依照税收法律、行政法规的规定，将应收的税款、滞纳金按照国家规定的税收征收管理范围和税款入库预算级次缴入国库。
（《税收征管法实施细则》第八十四条第一款）
对审计机关、财政机关依法查出的税收违法行为，税务机关应当根据有关机关的决定、意见书，依法将应收的税款、滞纳金按照税款入库预算级次缴入国库，并将结果及时回复有关机关。
（《税收征管法》第五十三条第二款）
税务机关应当自收到审计机关、财政机关的决定、意见书之日起３０日内将执行情况书面回复审计机关、财政机关。
（《税收征管法实施细则》第八十四条第二款）
有关机关不得将其履行职责过程中发现的税款、滞纳金自行征收入库或者以其他款项的名义自行处理、占压。
（《税收征管法实施细则》第八十四条第三款）
三、依法追征
（一）因税务机关责任的
因税务机关的责任，致使纳税人、扣缴义务人未缴或者少缴税款的，税务机关在三年内可以要求纳税人、扣缴义务人补缴税款，但是不得加收滞纳金。
[bookmark: _Hlk14630544]（《税收征管法》第五十二条第一款）
　税收征管法第五十二条所称税务机关的责任，是指税务机关适用税收法律、行政法规不当或者执法行为违法。
[bookmark: _Hlk14844134]（《税收征管法实施细则》第八十条）
（二）因纳税人原因
1、纳税人失误
因纳税人、扣缴义务人计算错误等失误，未缴或者少缴税款的，税务机关在三年内可以追征税款、滞纳金；有特殊情况的，追征期可以延长到五年。
（《税收征管法》第五十二条第二款）
（1）失误
税收征管法第五十二条所称纳税人、扣缴义务人计算错误等失误，是指非主观故意的计算公式运用错误以及明显的笔误。
（《税收征管法实施细则》第八十一条）
（2）特殊情况
税收征管法第五十二条所称特殊情况，是指纳税人或者扣缴义务人因计算错误等失误，未缴或者少缴、未扣或者少扣、未收或者少收税款，累计数额在１０万元以上的。
（《税收征管法实施细则》第八十二条）
（3）期限计算
税收征管法第五十二条规定的补缴和追征税款、滞纳金的期限，自纳税人、扣缴义务人应缴未缴或者少缴税款之日起计算。
（《税收征管法实施细则》第八十三条）
2、不申报造成不缴或少缴税款的
税收征管法第六十四条第二款规定的纳税人不进行纳税申报造成不缴或少缴应纳税款的情形不属于偷税、抗税、骗税，其追征期按照税收征管法第五十二条规定的精神，一般为三年，特殊情况可以延长至五年。 
（国税函[2009]326号）
附注：关于税收征管法有关条款规定的复函
征管法六十四条第二款仅适用六十三条规定之外的未办理税务登记的纳税人在发生纳税义务以后不进行纳税申报，从而造成不缴或少缴税款结果的情形。
（国税办函[2007]647号）
3、欠税
按照《中华人民共和国税收征收管理法》（以下简称税收征管法）和其他税收法律、法规的规定，纳税人有依法缴纳税款的义务。纳税人欠缴税款的，税务机关应当依法追征，直至收缴入库，任何单位和个人不得豁免。税务机关追缴税款没有追征期的限制。
税收征管法第五十二条有关追征期限的规定，是指因税务机关或纳税人的责任造成未缴或少缴税款在一定期限内未发现的，超过此期限不再追征。纳税人已申报或税务机关已查处的欠缴税款，税务机关不受该条追征期规定的限制，应当依法无限期追缴税款。
（国税函〔2005〕813号）
4、纳税人偷、抗、骗税
对偷税、抗税、骗税的，税务机关追征其未缴或者少缴的税款、滞纳金或者所骗取的税款，不受前款规定期限的限制。
（《税收征管法》第五十二条第三款）
四、依法退还
（一）出口退税
税务机关应当加强对纳税人出口退税的管理，具体管理办法由国家税务总局会同国务院有关部门制定。
（《税收征管法实施细则》第三十八条第三款）
（二）多交退税
纳税人超过应纳税额缴纳的税款，税务机关发现后应当立即退还；纳税人自结算缴纳税款之日起三年内发现的，可以向税务机关要求退还多缴的税款并加算银行同期存款利息，税务机关及时查实后应当立即退还；涉及从国库中退库的，依照法律、行政法规有关国库管理的规定退还。
（《税收征管法》第五十一条）
1、税务机关发现纳税人多缴税款的，应当自发现之日起１０日内办理退还手续；纳税人发现多缴税款，要求退还的，税务机关应当自接到纳税人退还申请之日起３０日内查实并办理退还手续。
[bookmark: _Hlk14843881]（《税收征管法实施细则》第七十八条第一款）
2、　税收征管法第五十一条规定的加算银行同期存款利息的多缴税款退税，不包括依法预缴税款形成的结算退税、出口退税和各种减免退税。
（《税收征管法实施细则》第七十八条第二款）
退税利息按照税务机关办理退税手续当天中国人民银行规定的活期存款利率计算。
[bookmark: _Hlk14843999]（《税收征管法实施细则》第七十八条第三款）
3、当纳税人既有应退税款又有欠缴税款的，税务机关可以将应退税款和利息先抵扣欠缴税款；抵扣后有余额的，退还纳税人。
（《税收征管法实施细则》第七十九条）
附注（一）：应退税款抵扣欠缴税款有关问题
详见： 
附注（二）：税务机关协助执行人民法院裁定有关问题
你局《关于罗湖区法院判决深圳飞镖公司犯非法经营罪要求东莞市国税局配合其追缴非法所得有关涉税问题的请示》（粤国税发〔2012〕184号）收悉。经研究，批复如下：
1、人民法院的生效判决、裁定，税务机关应当执行。
（税总函〔2013〕466号第一条）
2、相关款项应当直接退至深圳市罗湖区人民法院指定账户。由于深圳市罗湖区人民法院不是已入库税款的纳税人，退款行为系将税款退至异地第三方账户，因此，在办理退税手续时，应当对此作出特别说明，并将深圳市罗湖区人民法院的相关法律文书一并送交东莞市当地国库办理。
（税总函〔2013〕466号第二条）
附注（三）：严格执行税款退库办理制度
为进一步规范税款退库工作，保证税款资金安全，现就税款退库办理有关规定重申并要求如下：
1、职能部门
办理税款退库属于税收会计业务范围，各级税务机关收入规划核算部门是办理税款退库的专职业务部门，负责办理出口退税、减免退税、汇算结算退税、误收退税等各项税款的退库业务。
[bookmark: _Hlk17408138]（国税函〔2011〕19号第一条第一款）
2、内部制约
各级税务机关要进一步强化内部制约机制，退税审批部门和退库办理部门必须严格分开，不得由一个部门既进行退税审批，又办理具体退库手续。
（国税函〔2011〕19号第一条第二款）
收入规划核算部门要严格按照各项法律法规和财经纪律办理税款退库手续，确保税款资金安全。税务机关必须依据纳税人或扣缴义务人填报的退税申请书方可办理退税；《税收收入退还书》开具人员和退库专用国库预留印鉴保管人员必须分开（电子退库情况下，应增设复核岗位，电子收入退还书开具岗位和复核岗位必须分开，电子收入退还书开具后必须经由复核人员复核授权后才能发送）；税收会计必须把退税申请书与退税审批件、收入退还书一起装订；使用电子收入退还书的，必须把电子收入退还书与相应的退税申请书、退税审批件信息相关联；要按期、准确上报相关会统报表，及时、全面地反映退库情况。
（国税函〔2011〕19号第二条）
3、退税时限
对于符合条件的应退税款，税务机关应按照税收法律法规规定，及时为纳税人办理退税。税务机关发现纳税人多缴税款的，应当自发现之日起10日内办理退还手续；纳税人发现多缴税款，要求退还的，税务机关应当自接到纳税人退还申请之日起30日内查实并办理退还手续。
（国税函〔2011〕19号第三条）
4、监督检查
收入规划核算部门要发挥退库办理工作的会计监督职能。要根据退税审批部门转来的退税审批件和纳税人的退税申请书，复核退税原因、退税依据、原完税情况、预算科目、预算级次、退税金额、退税收款账户等退库凭证项目内容，开具《税收收入退还书》发送当地国库办理退库。对于发现退库资料缺失、退库项目不合规定等问题的，应退回审批部门或报告上级领导。
（国税函〔2011〕19号第四条）
各级税务机关要认真落实税收会计检查制度。要根据收入退库制度的有关规定，检查《税收收入退还书》是否按规定填开，有无违规退库行为。对于因制度执行不力造成税款损失的，上级税务机关应严肃追究主管税务机关领导和相关责任人的责任。
（国税函〔2011〕19号第五条）
附注（四）：税款缴库退库工作规程
[bookmark: _GoBack]（国家税务总局令第31号附件，略）
[bookmark: _Hlk14630158]
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