
2.1  税收保全

一、前提条件
[bookmark: _GoBack]税务机关有根据认为从事生产、经营的纳税人有逃避纳税义务行为的，可以在规定的纳税期之前，责令限期缴纳应纳税款；在限期内发现纳税人有明显的转移、隐匿其应纳税的商品、货物以及其他财产或者应纳税的收入的迹象的，税务机关可以责成纳税人提供纳税担保。如果纳税人不能提供纳税担保，经县以上税务局（分局）局长批准，税务机关可以采取下列税收保全措施：
（《税收征管法》第三十八条第一款）
（一）其他财产的定义
税收征管法第三十八条、第四十条所称其他财产，包括纳税人的房地产、现金、有价证券等不动产和动产。
[bookmark: _Hlk14810618][bookmark: _Hlk14810279]（《税收征管法实施细则》第五十九条第一款）
（二）纳税担保
详见： 
二、采取保全措施的机关
本法第三十七条、第三十八条、第四十条规定的采取税收保全措施、强制执行措施的权力，不得由法定的税务机关以外的单位和个人行使。
[bookmark: _Hlk14630419]（《税收征管法》第四十一条）
三、保全措施的种类
（一）冻结存款
书面通知纳税人开户银行或者其他金融机构冻结纳税人的金额相当于应纳税款的存款；
[bookmark: _Hlk14630299]（《税收征管法》第三十八条第一款第一项）
（二）扣押、查封财产
扣押、查封纳税人的价值相当于应纳税款的商品、货物或者其他财产。
（《税收征管法》第三十八条第一款第二项）
《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则法规的扣押、查封、拍卖纳税人商品、货物或其他财产中的“其他财产”，是指除商品、货物以外的其他所有财产，包括纳税人的生产资料。
（国税函[1999]253号）
1、参照价格
税务机关执行税收征管法第三十七条、第三十八条、第四十条的规定，扣押、查封价值相当于应纳税款的商品、货物或者其他财产时，参照同类商品的市场价、出厂价或者评估价估算。
[bookmark: _Hlk14815173]（《税收征管法实施细则》第六十四条第一款）
2、扣押价值范围
税务机关按照前款方法确定应扣押、查封的商品、货物或者其他财产的价值时，还应当包括滞纳金和扣押、查封、保管、拍卖、变卖所发生的费用。
[bookmark: _Hlk14815226]（《税收征管法实施细则》第六十四条第二款）
对价值超过应纳税额且不可分割的商品、货物或者其他财产，税务机关在纳税人、扣缴义务人或者纳税担保人无其他可供强制执行的财产的情况下，可以整体扣押、查封、拍卖，以拍卖所得抵缴税款、滞纳金、罚款以及扣押、查封、保管、拍卖等费用。
（《税收征管法实施细则》第六十五条）
3、通知到场
税务机关执行扣押、查封商品、货物或者其他财产时，应当由两名以上税务人员执行，并通知被执行人。被执行人是自然人的，应当通知被执行人本人或者其成年家属到场；被执行人是法人或者其他组织的，应当通知其法定代表人或者主要负责人到场；拒不到场的，不影响执行。
（《税收征管法实施细则》第六十三条）
4、开付收据（清单）
税务机关扣押商品、货物或者其他财产时，必须开付收据；查封商品、货物或者其他财产时，必须开付清单。
（《税收征管法》第四十七条）
5、查封财产的管理
税务机关执行税收征管法第三十七条、第三十八条、第四十条的规定，实施扣押、查封时，对有产权证件的动产或者不动产，税务机关可以责令当事人将产权证件交税务机关保管，同时可以向有关机关发出协助执行通知书，有关机关在扣押、查封期间不再办理该动产或者不动产的过户手续。
（《税收征管法实施细则》第六十六条）
对查封的商品、货物或者其他财产，税务机关可以指令被执行人负责保管，保管责任由被执行人承担。
[bookmark: _Hlk14842522][bookmark: _Hlk14842446]（《税收征管法实施细则》第六十七条第一款）
继续使用被查封的财产不会减少其价值的，税务机关可以允许被执行人继续使用；因被执行人保管或者使用的过错造成的损失，由被执行人承担。
（《税收征管法实施细则》第六十七条第二款）
四、保全财产的限制范围
（一）生活必需的住房和用品
个人及其所扶养家属维持生活必需的住房和用品，不在税收保全措施的范围之内。
（《税收征管法》第三十八条第三款）
税务机关采取税收保全措施和强制执行措施必须依照法定权限和法定程序，不得查封、扣押纳税人个人及其所扶养家属维持生活必需的住房和用品。
（《税收征管法》第四十二条）
1、扶养家属的定义
税收征管法第三十八条、第四十条、第四十二条所称个人所扶养家属，是指与纳税人共同居住生活的配偶、直系亲属以及无生活来源并由纳税人扶养的其他亲属。
（《税收征管法实施细则》第六十条）
2、生活必需的住房和用品的范围
机机动车辆、金银饰品、古玩字画、豪华住宅或者一处以外的住房不属于税收征管法第三十八条、第四十条、第四十二条所称个人及其所扶养家属维持生活必需的住房和用品。
[bookmark: _Hlk14810454]（《税收征管法实施细则》第五十九条第二款）
（二）其他生活用品
税务机关对单价５０００元以下的其他生活用品，不采取税收保全措施和强制执行措施。
（《税收征管法实施细则》第五十九条第三款）
五、保全后措施
纳税人在前款规定的限期内缴纳税款的，税务机关必须立即解除税收保全措施；限期期满仍未缴纳税款的，经县以上税务局（分局）局长批准，税务机关可以书面通知纳税人开户银行或者其他金融机构从其冻结的存款中扣缴税款，或者依法拍卖或者变卖所扣押、查封的商品、货物或者其他财产，以拍卖或者变卖所得抵缴税款。
[bookmark: _Hlk14630318]（《税收征管法》第三十八条第二款）
（一）解除保全
纳税人在税务机关采取税收保全措施后，按照税务机关规定的期限缴纳税款的，税务机关应当自收到税款或者银行转回的完税凭证之日起１日内解除税收保全。
（《税收征管法实施细则》第六十八条）
（二）强制执行
详见： 
六、法律责任
税务机关滥用职权违法采取税收保全措施、强制执行措施，或者采取税收保全措施、强制执行措施不当，使纳税人、扣缴义务人或者纳税担保人的合法权益遭受损失的，应当依法承担赔偿责任。
（《税收征管法》第四十三条）
纳税人在限期内已缴纳税款，税务机关未立即解除税收保全措施，使纳税人的合法利益遭受损失的，税务机关应当承担赔偿责任。
（《税收征管法》第三十九条）
附注：对未办登记（报验）或临时经营的保全与强制
[bookmark: _Hlk14668089]对未按照规定办理税务登记的从事生产、经营的纳税人以及临时从事经营的纳税人，由税务机关核定其应纳税额，责令缴纳；不缴纳的，税务机关可以扣押其价值相当于应纳税款的商品、货物。扣押后缴纳应纳税款的，税务机关必须立即解除扣押，并归还所扣押的商品、货物；扣押后仍不缴纳应纳税款的，经县以上税务局（分局）局长批准，依法拍卖或者变卖所扣押的商品、货物，以拍卖或者变卖所得抵缴税款。
（《税收征管法》第三十七条）
（一）适用范围
税收征管法第三十七条所称未按照规定办理税务登记从事生产、经营的纳税人，包括到外县（市）从事生产、经营而未向营业地税务机关报验登记的纳税人。
[bookmark: _Hlk14809844]（《税收征管法实施细则》）第五十七条）
（二）扣押后缴税款期限
税务机关依照税收征管法第三十七条的规定，扣押纳税人商品、货物的，纳税人应当自扣押之日起１５日内缴纳税款。
[bookmark: _Hlk14809861]（《税收征管法实施细则》）第五十八条第一款）
（三）扣押期限的缩短
对扣押的鲜活、易腐烂变质或者易失效的商品、货物，税务机关根据被扣押物品的保质期，可以缩短前款规定的扣押期限。
（《税收征管法实施细则》）第五十八条第二款）
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