2020税务稽查典型案例评析之二

摘要

一、《中华人民共和国企业所得税法实施条例）第三十五条“企业为投资者或者职工支付的补充养老保险费、补充医疗保险贵，在国务院财政、税务主管部门规定的范围和标准内；准于扣除"和《财政部国家税务总局关于补充养老保险费补充医疗保险费有关企业所得税政策问题的通知》《财税〔2009〕27号）的相关规定。C公司把“不超过职工工资总额5%标准”作为补充医疗保险税前扣除的唯一条件，忽视了“企业实际发生的”要求，计提金额虽然全部划转给本单位补充医疗保险专用账户，但款项仍然归属于C公司，并未实际支付，不能企业所得税税前扣除。

思考

一、国家规定补充医疗保险既可以由第三方管理，也可以由单位自己管理。如该电网有限责任公司成立一家新公司，将补充医疗保险汇至新公司，可否进行税前扣除？
二、该案，是否定性为偷税？



广东G电网有限责任公司少缴税款案

——补充医疗保险税前扣除问题检查
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基本案情

一、检查过程
（一）查阅账簿，发现疑点
广东G电网有限责任公司（以下简称G公司）是广东省重点纳税企业，企业所得税征收方式为查账征收。2018年，国家税务总局（以下简称税务总局）驻广州特派办对G公司开展检查。检查人员在查阅公司账簿时发现异常，G公司补充医疗保险费用每年高达数亿元，且该项目涉及的“应付职工酬一一补充医疗保险费”会计科目无年度余额。检查人员初步分析认为，该公司的补充医疗保险费用可能存在违规企业所得税税前扣除的问题。
（二）询问调查，逐步深入
检查人员向G公司财务人员了解补充医疗保险支付情况，税务经理郭某解释道：“我们是国有企业，职工包括离退休人员在内有10万人，公司根据财税〔2009〕27号文件的规定，按照职工工资总额5％的标准计提职工补充医疗保险，每季度将计提的款项支付出去，所以账上没有余额。”对此，检查人员提出三个疑问，计提的款项去了哪里，谁管理补充医疗保险，款项归属谁。郭某称：“计提的款项划给补充医疗保险管理单位，管理单位是我们公司自己的补充医疗保险中心。国家规定补充医疗保险既可以由第三方管理，也可以由单位自己管理，支付出去的补充医疗保险资金不会再回到公司财务账上来，属于全体职工的医疗基金。”郭某的解释看似合理，但检查人员仍然看出了其中存在的税收流失风险。
（三）追查账证，还原真相
通过进一步抽查C公司本部、下属二级和三级单位的会计资料，追查明细账和原始凭证，检查人员查明：G公司补充医疗保险中心属G公司内设部门，补充医疗保险中心所使用的账户开户人为G公司，G公司划款至补充医疗保险中心属于资金的内部划转，款项一直都归属于G公司。围绕检查获取的证据，——检查人员与G公司进行深入沟通，详细讲解企业所得税法关于补充医疗保险的规定，最终G公司认同税务机关“调增不符合企业所得税税前扣除规定的补充医疗保险费用”的处理决定。
二、案件事实
经查明，本案的主要事实如下：G公司的补充医疗保险项目采取自提自管模式进行管理，G公司对已计提但未实际支付的补充医疗保险于企业所得税税前列支，少缴企业所得税。同时，G公司将离退休人员的补充医疗保险等支出于企业所得税税前列支，不符合企业所得税法相关规定，导致少缴企业所得税。
三、处理结果
经检查，税务机关作出如下处理：对G公司已计提未实际支付的补充医疗保险、列支离退休人员的补充医疗保险以及在补充医疗保险项目以外的其他项目中列支的离退休人员费用进行纳税调整，调增应纳税所得额；补缴企业所得税及滞纳金共计5.4亿元。

争议焦点

本案中，针对C公司补充医疗保险涉税问题，双方争议的焦点在于已计提未实际支付的补充医疗保险和离退休人员补充医疗保险的企业所得税税前扣除问题上。
一、关于已计提未实际支付的补充医疗保险的企业所得税税前
G公司认为，其计提的补充医疗保险应于企业所得税税前扣除。根据《财政部国家税务总局关于补充养老保险费，补充医疗保险费有关企业所得税政策问题的通知》（财税〔2009〕27号）规定：“企业根据国家有关政策规定，为在本企业任职或者受雇的全体员工支付的补充养老保险费、补充医疗保险费，分别在不超过职工工资总额5%标准内的部分，在计算应纳税所得额时准予扣除”。C公司认为，财务部门按职工工资总额的5%计提补充医疗保险，未超过规定的扣除比例，且已将计提金额全部划转给本单位补充医疗保险资金专用账户，因此应于企业所得税税前扣除，不应作纳税调整。
税务机关认为，企业在企业所得税税前列支其计提的补充医疗保险应符合《中华人民共和国企业所得税法》第八条“企业实际发生的与取得收入有关的、合理的支出，包括成本、费用、税金、损失和其他支出，准予在计算应纳税所得额时扣除"，《中华人民共和国企业所得税法实施条例）第三十五条“企业为投资者或者职工支付的补充养老保险费、补充医疗保险贵，在国务院财政、税务主管部门规定的范围和标准内；准于扣除"和《财政部国家税务总局关于补充养老保险费补充医疗保险费有关企业所得税政策问题的通知》《财税〔2009〕27号）的相关规定。C公司把“不超过职工工资总额5%标准”作为补充医疗保险税前扣除的唯一条件，忽视了“企业实际发生的”要求，计提金额虽然全部划转给本单位补充医疗保险专用账户，但款项仍然归属于C公司，并未实际支付，不能企业所得税税前扣除。
二、关于离退休人员补充医疗保险的企业所得税税前扣除问题
G公司认为，离退休职工在职时公司已计提并划转了补充医疗保险，该部分离退休职工的补充医疗保险费用应允许企业所得税税前扣除。
税务机关认为，根据《中华人民共和国企业所得税法》第八条、《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第二十七条的规定，G公司支付的离退休人员的补充医疗保险支出，不得在企业所得税税前扣除，该公司税前列支离退休人员的补充医疗保险，造成了少缴企业所得税的后果，应当按规定调增应纳税所得额。

案例评析

本案反映了企业补充医疗保险、离退休人员费用税务处理中可能存在的税收风险。本案中；税务机关通过全面查证，按照法律和政策规定进行了纳税调签，挽回了税款损失。以本章为鉴，可以得到以下启示：
一、关注已计提未实际支付补充医疗保险的纳税问题
设立补充医疗保险的企业本着灵活、快捷的原则，一艘倾向于采取自提自管的管理模式。在这种模式下，补充医疗保险项目一般由财务部门以外的其他部门负责管理（如本案中由补充医疗保险中心采取专用账户进行管理），财务部门将补充医疗保险计提数全额划转至专用账户，补充医疗保险会计科目不留余额。实践中，企业容易基于资金已划转而认为补充医疗保险已支付，从而进行企业所得税税前列支。检查中，对企业设立补充医疗保险项目的应予以重点关注，对于财务划转而未实际支付的补充医疗保险要按规定进行纳税调整，防范税款流失风险。
二、关注离退休人员费用的纳税调整问题
一些大型企业离退休员工较多，离退休人员经费较大，如果将离退休职工的补充医疗保险等费用违规在企业所得税税前列支，将导致企业所得税流失。本案中，G公司离退休人员补充医疗保险等项目支出较大且在企业所得税税前列支，造成了少缴企业所得税的后果。检查中，应关注企业的离退休人员费用，重点检查企业离退休人员的补充医疗保险等费用是否存在企业所得税税前扣除情况，堵塞税收漏洞。


