2.2.2  发票用票需求申请——583

一、业务概述

纳税人办理了涉税市场主体身份信息报告后需要使用发票的，应当向主管税务机关申请办理发票用票需求申请。主管税务机关根据纳税人的经营范围和规模，确认发票的种类、数量和最高开票限额。已办理发票用票需求申请的纳税人也可申请重新核定其使用的发票种类、单次(月) 领用数量和最高开票限额。
二、办理流程

5 个工作日内办结；本事项办结时限不包含增值税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额审批环节时限。
三、功能路径

1.【我要办税】-【发票使用】-【发票申领】-【发票用票需求申请】。

2.通过首页搜索栏输入关键字搜索。
三、操作步骤

登录新电子税局后，点击【我要办税】-【发票使用】-【发票申领】-【发票用票需求申请】功能菜单。
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(一)“首次”申请发票的纳税人

“首次”申请发票的纳税人，是指新办纳税人，或已办理涉税市场主体身份信息报告但尚未使用过发票，首次领用发票需要办理发票票种核定的纳税人。

如纳税人需要申请核定增值税纸质发票，进入【发票用票需求申请】,系统会自动判断纳税人是否为一般纳税人。

如是，则自动带出增值税普通发票版面十万元、份数50份；增值税专用发票版面十万元、份数25份的票种信息，纳税人可以根据实际需要进行修改。

如否，则需要纳税人手工新增需使用发票的票种信息，系统不会自动预填。点击【新增】,填写发票种类、单份发票最高限额、数量等信息。
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点击【下一步】进入预览提交页面，确认所填数据无误后点击【提交】。
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按照江苏省数字化电子发票推行策略，新办纳税人和首次申请使用增值税发票的纳税人应全部使用电子发票服务平台开具数电票，不再使用税控系统开具增值税发票。

（二）“非首次”申请发票的纳税人

“非首次”申请发票的纳税人，是指因生产经营需要等原因，需要调整发票领用数量或最高开票限额的纳税人。

进入【发票用票需求申请】,系统自动带出当前有效的票种核定信息，纳税人可选中需修改的票种核定信息，根据实际需要对单份发票最高限额、数量、申请时限等进行修改，或点击【新增】,新增其他发票种类。
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纳税人如需临时增加发票领用数量或者最高开票限额，对数量、开票限额、申请期限进行修改。在核准期限截止次日零时起，系统将自动把纳税人发票票种核定信息恢复为申请前状态。

(三)办理进度查询

系统会根据纳税人申请发票种类、数量等判断是否符合自动审核条件，如不满足系统自动审核的条件，需等待税务机关人工审核。纳税人可通过【我要查询】-【涉税信息查询】-【涉税事项进度查询】-【办税进度及结果信息查询】模块查询办理进度。
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若纳税人申请的发票票种信息包含增值税专用发票，系统会同步发起最高开票限额审批流程。

四、报送资料

税务机关要求提供的其他资料。

五、注意事项

1.纳税人对报送材料的真实性和合法性承担责任。

2.自2018年8月1日起，首次申领增值税发票的新办纳税人办理发票票种核定，增值税专用发票最高开票限额不超过10万元，每月最高领用数量不超过25份；增值税普通发票最高开票限额不超过10万元，每月最高领用数量不超过50 份。

3.纳税人可以根据实际需要申请临时增加发票领用数量或者最高开票限额。申请期限为临时时，在核准期限截止次日零时起系统自动将纳税人发票票种核定信息调整为申请前的数量及版面。
4.增值税电子发票的开票方和受票方需要纸质发票的，可以自行打印增值税电子发票的版式文件，其法律效力、基本用途、基本使用规定等与税务机关监制的增值税发票相同。

5.纳税人核定数字化电子票后，不能再核定税控设备开具的增值税纸质发票。

6.同时核定增值税电子普通发票和纸质增值税普通发票，其单份发票最高限额以其中较低的额度为两种发票的单份最高开票限额。

六、常见问题

1.我是非机动车企业，是否可以核定机动车销售统一发票？

答：非机动车企业不允许新增机动车销售统一发票，若您存在已核定的机动车销售统一发票信息，仅允许对已核定的机动车销售统一发票进行删除。

2.我应该如何对发票用票需求申请的办理进度进行查询？

答：您可以通过【我要查询】-【涉税信息查询】-【涉税事项进度查询】-【办税进度及结果信息查询】功能菜单进行查询。

